



# Газета Гомельскага дзяржавнага ўніверсітэта імя Францыска Скарыны

# Гомельскі Універсітэт

№ 1 (1268) аўторак, 13 студзеня

Заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць два разы ў месеці



З Новым годам і Каледоні!  
С Новым годом и Рождеством!  
Merry Christmas and Happy New Year!

Уважаемый Александр Владимирович!

Примите искренние поздравления с Новым, 2015 годом и Рождеством.

Спасибо за Ваш вклад в развитие отечественной высшей школы, усиление интеллектуального потенциала нашей страны и работу по патриотическому воспитанию молодежи.

Пусть Новый год принесет Вам исполнение намеченных планов и множество новых идей, станет для Вас и всего Вашего коллектива временем ярких достижений и открытых на благо родной Беларуси.

Желаю Вам, всем преподавателям, сотрудникам и студентам вузов крепкого здоровья, мира и добра.

Президент  
Республики Беларусь

А.Лукашэнко

Александр Лукашенко

## ПРАЗДНИЧНОЕ НАСТРОЕНИЕ

### Обыкновенное чудо

В канун Нового года обязательно случается что-нибудь волшебное. Для детей сотрудников и преподавателей наш вуз традиционно творит собственное чудо – красочный новогодний утренник.

Народный студенческий театр-студия "Если бы..." под руководством С.Н. Зинькова провели ребят по дорогам незабываемой сказки, сценарий которой артисты написали специально для торжества. А за основу взяли известный сюжет о волке и семерых козлятках.

Зажигательные танцы, мелодичные песни, веселые хороводы принесли ребятам много радости и счастья. За участие и победу в играх, новогодние стихотворения Деду Морозу девочки и мальчики получили сладкие призы и подарки, предоставленные профсоюзным комитетом сотрудников вуза. А зажглась лесная красавица под бурные аплодисменты детишек и их родителей.

Марина ЯШЕНКОВА

### З УЗНАГАРОДАЙ!

За шматгадовую плённую навукова-педагагічную дзея-насць, паспяхове кіраўніцтва навуковімі працамі студэнтаў-пераможцаў ХХ Эспубліканскага конкурсу навукоўых прац студэнтаў асістэнтаў кафедры геалогіі і разведкі карысных выкапняў Тадэяна Аляксандраўна МЕЛЕЖ узнагароджана граматай Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь.

### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Коллектив факультета довузовской подготовки и обучения иностранных студентов поздравляет ассистента кафедры довузовской подготовки и профориентации **Марию Николаевну САМОНОВУ** с присуждением Президиумом ВАК Республики Беларусь ученым степенем кандидата исторических наук.

## НАУКА БЕЗ ГРАНИЦ

### ЗНАКОВЫЙ ПРЕСТИЖ УЧЕНЫЙ ГГУ СТАЛ ЛАУРЕАТОМ ПРЕМИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ



– Такая высокая оценка моего совместного с семьёй российскими коллегами труда по разработке и внедрению методов и технологий обеспечения радиационной безопасности населения и территорий, безусловно, радует, – признается Виктор Сергеевич. – С россиянами у меня связи давние, тесные и плодотворные. Всё начиналось еще с того момента, когда после окончания Московской ордена Трудового Красного Знамени ветеринарной академии я работал возле г. Обнинска, где расположена первая в СССР атомная электростанция. Продолжалось сотрудничество и после переезда в 1989 году на родину, в Беларусь, когда стали востребованы мои знания и опыт в работе по ликвидации последствий катастрофы на ЧАЭС.

Полученная награда – не повод останавливаться на достигнутом, считает лауреат.

– Наше взаимодействие с российскими учеными будет продолжаться: намечена стратегия дальнейшего сотрудничества с учетом того, что в Беларусь строится атомная электростанция. В поле зрения будут вопросы безопасности населения, проживающего не только возле новой АЭС, но и других радиационных объектов, кото-

На торжественном заседании в Доме Правительства Российской Федерации, где чествовали российских ученых за успешные исследования в области науки и техники за 2013 год, диплом лауреата и нагрудный знак вручены единственному представителю Беларуси – декану биофака Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины, доктору биологических наук Виктору Аверину. Всего отмечена 41 работа, а лауреатом стал 381 человек. Их тепло и сердечно поздравил премьер-министр Российской Федерации Дмитрий Медведев.

Как эксперт рабочей группы международной комиссии по радиационной защите, ученый работает над документом, регламентирующим разработку систем реагирования в аварийный и поставший период. Этим документом должны будут руководствоваться все страны, владеющие атомной энергетикой.

Недавно Виктор Сергеевич сменил должность директора РНИУП "Институт радиологии" на педагогическую работу, возглавив биологический факультет ведущего вуза региона. Но, по его признанию, с наукой расставаться не намерен. Он твердо убежден: готовить молодых специалистов надо так, чтобы они владели самыми передовыми методами и технологиями, достигали в профессиональной сфере реальных успехов.

И студентам есть с кого брать пример.

Тамара ДУБЯК  
Фото В. Чистика

## ОБМЕН ОПЫТОМ

### ПЛОДОВОРНЫЙ ВИЗИТ

В начале декабря ректор ГГУ имени Ф. Скорины Александр Рогачев, декан физического факультета Дмитрий Коваленко и заведующий проблемной научно-исследовательской лабораторией Владимира Гайшун по приглашению профессора кафедры физики НИУ ИТМО Александра Чирцова посетили ряд научно-исследовательских центров и университетов северной столицы России.

Делегация нашего университета посетила Санкт-Петербургский государственный университет и пять исследовательских центров научного парка. Там прошел семинар, на котором были представлены разработки лабораторий физического факультета Гомельского госуниверситета. Затем представители нашего вуза посетили Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики. Они провели переговоры с профессором по научной работе Владимиром Никифоровым по вопросам образовательной программы

## ЗАРУБЕЖНОЕ ПАРТНЕРСТВО

### Возможности учебы в Европе

Есть желание поехать на учебу хотя бы на семестр в один из европейских университетов? Хотите общаться с зарубежными сверстниками и найти среди них друзей? Мечтаете увидеть мировые достопримечательности? Все это вполне реально, если вы владеете хотя бы одним из иностранных языков. Университеты стран Евросоюза готовы принять вас, компенсировав затраты на дорогу и оформление визы, обеспечив стипендиями в размере не менее 1000 евро в месяц и медицинской страховкой.

Поездка может осуществиться, если стать участником проекта IANUS II Международной программы мобильности ЭРАЗМУС-МУНДУС, отметил первый проректор Сергей Хахомов, открывая в читальном зале главного корпуса встречу студентов, магистрантов и аспирантов с представителем европейского координатора проекта университета имени Александра Иоана Кузя (г. Яссы, Румыния) Людмилой Бедженару (на снимке в центре).

– Одним из основных направлений Болонского процесса, к которо-

подготовки физиков-магистров и созданию совместной Белорусско-Российской международной научно-исследовательской лаборатории. Там же прошла встреча с деканом естественнонаучного факультета Сергеем Стадеевым. Делегация ГГУ посетила также Институт химии силикатов имени И.В. Гребенщикова, где был подписан договор о научно-техническом сотрудничестве.

Наш корр.



му планирует присоединиться Республика Беларусь, является так называемая академическая мобильность, когда зарубежные вузы обмениваются студентами, молодыми исследователями, преподавателями и сотрудниками по самым различным направлениям, – подчеркнул Сергей Анатольевич.

Презентация, с которой выступила Людмила Бедженару, дала молодым людям самое полное представление о проекте IANUS II. В роли его грантодержателя и координатора выступает румынский университет Александру Иоана Кузя, который координирует 4 европейских проекта. В одном из них – IANUS II, финансируемый Европейской Комиссией, могут участвовать вузы Армении, Азербайджана, Грузии, Молдовы, Украины и уни-

верситеты Республики Беларусь: БНТУ, ГГУ имени Ф. Скорины. У наших студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов есть возможность учиться и проводить исследования в университетах Румынии, Испании, Франции, Германии, Нидерландов, Австрии, Латвии и Польши. Людмила Бедженару подробно проинструктировала собравшихся по всем организационным и техническим вопросам участия в проекте и подобрала: "Вам везде пути открыты. Не останавливайтесь на достигнутом. Ваш жизненный опыт будет намного интереснее, если вы поучитесь за рубежом, обогатитесь ценными знаниями, которые сможете применить в родной стране".

Тамара ДУБЯК  
Фото В. Чистика

ІМИ ГОРДИТСЯ УНИВЕРСИТЕТ

## Небывалый успех СНИЛ "Капитал"

С девятого Международного научного форума "Студенческая научная зима в Бресте – 2014" делегация будущих бухгалтеров вернулась с небывалым урожаем наград. Такого количества грамот и дипломов у одной команды не бывало за историю проведения этого престижного научного мероприятия. Наши девушки завоевали 8 дипломов и грамот!



В состав "звездной команды" вошли студентки специальности "бухгалтерский учет, анализ и аудит": Ольга Морозова, Анастасия Рейт, Татьяна Задорожнюк и Анастасия Штреккер. Ранее они успешно участвовали в областных олимпиадах, которые проходили на базе нашего университета, выступали на различных конференциях, однако на Международный форум такого масштаба и уровня девушки приехали впервые. Руководителем делегации была я – доцент кафедры бухгалтерского учета, контроля и анализа хозяйственной деятельности Татьяна Панова.

Международный форум "Студенческая научная зима в Бресте" имеет богатые традиции. В нем участвуют студенты-финансисты и бухгалтера из университетов Беларуси, Украины, России, Казахстана. Наша страна в этом году была представлена 12 командами из Минска, Витебска, Гродно, Полоцка, Гомеля и Бреста. В рамках форума проводились международные предметные олимпиады, научная конференция, конкурс идей и предложений "Если бы я был директором, министром", презентация университетов. Культурная программа включала посещение поместья Деда Мороза в Беловежской пуще и прогулку по вечернему Бресту.

Центральным мероприятием стали олимпиады по специальностям "бухгалтерский учет" и "финансы и кредит". Студенты отметили высокую сложность предложенных задач, их нестандартное изложение в сказочном стиле, нехватку времени. Несмотря на это в олимпиаде по бухгалтерскому учету наши девушки оказались лучшими: Татьяна Задорожнюк – 1-е место, Ольга Морозова – 2-е место.

Доклады студентов ГГУ на научной конференции по секции "Совершенствование развития учета, анализа и контроля в современных

условиях" были отмечены специальной грамотой "За высокую научную новизну". Председатель жюри подчеркнул, что представленные работы лежат в русле единой темы – повышения качества отчетной информации. Надо отметить, что данным исследованием члены СНИЛ "Капитал" занимаются уже третий год. В результате доклады Анастасии Рейт "Совершенствование оценки финансовых результатов на основе принципа осмотрительности" и Ольги Морозовой "Подходы к повышению достоверности информации финансовой отчетности" заняли 2-е и 3-е места соответственно.

Кроме того, Ольге Морозовой был вручен диплом "За абсолютное первенство" по специальности "бухгалтерский учет, анализ и аудит". Она оказалась единственной из участников форума, кто вошел в тройку лидеров по результатам олимпиады и конференции.

Отличилась наша команда и в заседании круглого стола на конкурсе идей и предложений. Здесь в формате оживленной дискуссии обсуждались различные вопросы экономической, социальной и даже семейной жизни: от денежной реформы до университетских галстуков. Наши девушки предложили к обсуждению проект изменений в системе прохождения срочной воинской службы и идею использования на предприятиях амортизационного резерва. Оба предложения вызвали бурную дискуссию. В данной номинации наша команда завоевала 1-е место.

Кафедра бухгалтерского учета, контроля и анализа хозяйственной деятельности, СНИЛ "Капитал", весь экономический факультет гордятся успехами своих студентов.

**Татьяна ПАНОВА**  
к.э.н., доцент кафедры бухгалтерского учета, контроля и анализа хозяйственной деятельности

### ІНФОРМАЦІОННЕ ПОЛЕ

## Образование, доступное каждому

В Гомельском облисполкоме состоялось селекторное совещание "Организация образования детей с ОПФР в условиях интеграции. Перспективы реализации инклюзивных подходов к обучению". В совещании приняли участие представители Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины.

Декан факультета психологии и педагогики Владислав Бейзеров выступил с докладом о реализации проекта ТЕМПУС "ИНОВЕСТ. Восточное партнерство в сфере педагогических инноваций в рамках инклюзивного обучения" в Гомельской области. Он отметил, что тема семинара чрезвычайно актуальна, ведь в Гомельской области в 2014 насчитывалось более двадцати тысяч детей с особенностями психофизического развития. И с каждым годом их число увеличивается.

Существует множество проблем, препятствующих развитию инклюзивного образования. Это и неразвитость безбарьерной среды, и неадекватное общественное мнение, и недостаточное материально-техническое обеспечение.

В настоящее время подготовка специалистов, умеющих работать в специальном и инклюзивном образовании, является наиболее актуальной задачей.

С 2013 года в учебных планах всех педагогических специальностей появилась обязательная дисциплина "Основы специального образования". В ведущем вузе Гомельщины на факультете психологии и педагогики на специальностях "психология" и "социальная педагогика" в учебные планы введен перечень дисциплин, связанных с инклюзивным образованием. В этом же году началась реализация проекта ТЕМПУС "ИНОВЕСТ. Восточное партнерство в сфере педагогических инноваций

в рамках инклюзивного обучения". В состав международного консорциума входят вузы-представители 6 стран: Испании, Германии, Швеции, Беларуси, Украины, Молдовы. Нашу республику представляют 4 белорусских партнера: Министерство образования, Белорусский государственный педагогоги-



ческий университет имени Максима Танка, Минский городской институт развития образования и Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины.

Главные цели проекта – со-действие внедрению педагогических инноваций в инклюзивном образовании в Беларуси, Украине и Молдове, усиление координации непрерывного обучения учителей, разработка и внедрение программ подготовки специалистов этого профиля, сотрудничество с другими службами.

В Беларуси отобраны 30 пилотных школ, где осуществляется апробирование проекта. 10 из них курирует наш университет. Преподаватели ГГУ приняли активное участие в создании учебно-методических пособий для обучения учителей и промоутеров инклюзивного образования пилотных школ.

В ходе реализации проекта

планируется техническое оснащение двух мультимедийных лабораторий. Уникальное оборудование производства США, Германии, Израиля получено в начале декабря 2014 года. В настоящее время ведутся работы по его монтажу в выделенных помещениях.

В Гомельском госуниверситете состоялось множество рабочих встреч и семинаров для участников проекта. С 3 октября в онлайн режиме проводятся обучающие курсы. Ежемесячно проходит видеоконференция "Педагогические инновации в инклюзивном образовании в школе" для учителей пилотных школ, где им подробно объясняют, как самостоятельно пользоваться пособиями и выполнять тестовые задания. Все участники проекта снабжены пакетом материалов для успешного овладения технологиями обучения и воспитания детей с ОПФР.

В дальнейшем планируется создание на базе ГГУ Центра поддержки и консультирования студентов, имеющих особые образовательные потребности, проведение курсов для директоров, учителей и промоутеров инклюзивного образования пилотных школ, открытие новых лабораторий.

Следует отметить, что на данном этапе реализации проекта белорусский опыт в сфере инклюзивного образования признан всеми без исключения участниками проекта наиболее передовым, а образовательные учреждения не уступающими, а зачастую и превосходящими по технической оснащенности учреждения развитых европейских стран.

**Степан СТАНИБУЛА,**  
заместитель декана  
факультета психологии  
и педагогики  
по информатизации

### СОЦІАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

## За гранью...

В конце декабря в ГГУ состоялось расширенное заседание Координационного Совета, посвященное такой актуальной на сегодняшний день теме, как профилактика наркозависимости среди молодежи. К диалогу были приглашены кураторы учебных групп. Информацией о проблеме употребления молодыми людьми наркотических и психотропных веществ с членами Координационного Совета поделились компетентные специалисты.



Александрович выразил обеспокоенность "омолаживанием" наркотизации в регионе. За 11 месяцев 2014 года 9 школьников, 77 учащихся ПТУ и 6 студентов вузов привлечены к уголовной ответственности. Сотрудниками правоохранительных органов были выявлены основные причины употребления психотропных веществ: обилие информации о наркотиках в фильмах и телепередачах, в сети Интернет, недостаточный контроль со стороны взрослых людей, избыток свободного времени.

Выступления приглашенных гостей вызвали живой интерес у членов Координационного Совета. Сотрудники вуза задавали специалистам злободневные вопросы, обсуждали конфликтные ситуации.

Координатор культурно-просветительской организации АСЕТ по Гомелю и области Ю.П. Плехолов также выступил с интересной и полезной для кураторов учебных групп информацией. Он рассказал о деятельности АСЕТ в сфере профилактики ВИЧ/СПИД.

И в завершение мероприятия начальник управления воспитательной работы с молодежью Михаил Бардашевич обратил внимание аудитории на результаты анкетирования, проведенного с целью изучения отношения студентов к куратору учебной группы. И предложил обсудить их на каждом факультете отдельно.

**Екатерина КОВАЛЕНКО**  
Фото В. Чистика

### ПРОФОРIENTАЦІЯ

## Физические баталии

На базе ГГУ имени Ф. Скорины состоялся четвертый областной турнир юных физиков, который собрал 20 команд из учреждений общего среднего образования Гомеля, Мозыря, Светлогорска, Речиц, Житкович, Лельчиц, Калинковичского, Петриковского, Добрушского, Кормянского и Хойникского районов.



Молодые исследователи сразились в умении решать физические задачи, оппонировать на заданные темы, оценивать работу соперников. Школьникам было предложено по 2 вопроса, для исследования которых требовались глубокие знания программного материала по физике и математике. Непременным условием для участия в турнире стало обладание аналитическими способностями, ведь командам необходимо было продемонстрировать свои умения планировать и проводить эксперимент, подводить его итоги и делать выводы.

– Я рад, что наша любимая наука физика развивается, – отметил проректор по учебной работе И.В. Семченко. – Особенно отрадно, что ее эволюции содействует инициативная молодежь Гомельщины.

А главный специалист управления образования Гомельского облисполкома В.Л. Батян добавила, что выбор базы для проведения мероприятия не случаен, ведь преподаватели ГГУ всегда с удовольствием готовы работать не только со студентами, но и со школьниками.

Турнир продолжался два дня. В результате упорной интеллектуальной борьбы победителями стали ребята из средней школы № 10 г. Светлогорска.

Средняя школа № 6 из Калинковичей, гимназия № 56 областного центра, Гомельский городской лицей № 1 стали обладателями Дипломов 2-й степени и ценных призов.

Дипломами 3-й степени были награждены: средняя школа № 2 г. Лельчицы, сборная Петриковского района, Речицкая районная гимназия и Речицкий районный лицей, команда города Калинковичи.

Личные грамоты от деканата физического факультета получили самые активные и креативные участники турнира.

Лучшие молодые умы представляют Гомельскую область на республиканском этапе соревнований.

**Марина ЯШЕНКОВА**  
Фото В. Чистика

**ОДАРЕННЫЕ И СПОСОБНЫЕ****Идея + Исследование = Результат**

В Гомельском областном лицее состоялся очередной XXVI областной этап Республиканского конкурса научных биолого-экологических работ учащихся учреждений общего среднего и дополнительного образования "Молодежь и экологические проблемы современности".



**Члены жюри и участники секции "Экология животных. Полевой и лабораторный эксперимент"**

довательской деятельности, пригласил на учебу на биологический факультет ГГУ, выпускником которого является сам.

После предварительного отборочного тура к защите допустили 39 работ учащихся. В составе жюри были преподаватели биологического и геолого-географического факультетов.

Как оказалось, сегодня в научно-исследовательскую работу включается даже начальная школа. Так, в секции "Экология животных. Полевой и лабораторный эксперимент" представили свои исследования шестиклассницы Лельчицкой районной гимназии Виктория Сосновская и Анастасия Мазурова. Интерес вызвали работы по гнездованию птиц, изучению видовых характеристик стрекоз и другие.

Участие в подобных конкурсах дает ребятам не только ценный опыт, но и множество идей, а также профессиональное вдохновение. Хочется верить в то, что они продолжат свои исследования и в будущем станут студентами нашего университета.

**Ирина КУРАЧЕНКО,**  
старший преподаватель  
кафедры зоологии, физиологии и генетики

**ТЕАТР**

**Повесть "Собачье сердце"**  
Михаила Афанасьевича Булгакова не раз экранизировалась режиссерами и становилась на сценах различных театров мира. Гомельский государственный театр кукол показал свое видение этого уникального произведения.

В самом начале зрителей предупредили, что пьеса немножко отличается от оригинала, что, конечно, заинтересовало их еще больше.

Меня поразило, как была передана эпоха, в которой происходили действия спектакля: люди, стоящие спиной к зрителям, громкая музыка, плакаты, напоминающие, что время тяжелое и неспокойное. Темный и давящий свет создавал некое напряжение, но не отталкивал от самой пьесы.

Особенно меня удивили куклы, которые являлись частью постановки. В этом и была особая прелесть спектакля. Куклы были отражением той новой эпохи, которая пришла на место старой. И действительно, если главные герои пьесы доктор Преображенский, Борменталь, а также кухарка и помощница по дому, и молодая особы, на которой хотел жениться Шариков, были людьми старого порядка и вре-

**Новое прочтение классики**

мени, то другие герои показаны как куклы другой эпохи, нового мира. Они все разные: комичные, трагичные... И чем дальше мы смотрели пьесу, тем больше забывали, что перед нами просто куклы, а не люди. Даже Шариков в самом начале своего преображения был обычной куклой, которая доставляла много хлопот.

Пьеса заканчивается на весьма интересном моменте, заставляющем задуматься о действиях, которые могут привести к непоправимым последствиям. Она уникальна и интересна своей постановкой, игрой актеров и передачей авторского видения повести "Собачье сердце".

Посетили спектакль студенты группы МД-34 исторического факультета вместе с преподавателем теории и истории культуры Натальей Сиротко.

**Анастасия КАЗАКОВА,**  
студентка гр. МД-34  
исторического факультета

**досуг****Встреча с прекрасным**

Студенты 2 курса исторического факультета посетили картинную галерею Г.Х. Ващенко. Планируя экскурсию на выставку графики и керамики Владимира Андреянова, они и не надеялись, что ее согласится провести сам художник.

Владимир Андреянов – член Белорусского союза художников. Его работы находятся в Национальном художественном музее Республики Беларусь, Гомельском дворцовом-парковом ансамбле, фонде Министерства культуры и частных коллекциях. Владимир Ильин оказался удивительным собеседником. Он рассказал не только о тематике своих работ, новых идеях, но и о технике выполнения, раскрыл некоторые секреты своего творчества. Любопытно и познавательно было узнать о том, чем отличаются эмали от глазурей, как происходит обжиг керамических работ, как добиться глубины в изображении пространства. Рассматривая керамику, многие и не подозревали, какой сложной и кропотливой может быть работа художника, сколько усердия и терпения она требует. Графические изображения автора навеяны путешествиями и белорусскими национальными мотивами, некоторые заставляют задуматься над серьезными вопросами, другие вызывают улыбку.

Встреча с прекрасным и его создателем оставила у студентов-историков самые лучшие впечатления.

**Виталина СИДОРЕНКО,**  
старший преподаватель кафедры истории Беларуси

**НЕДЕЛЯ ФАКУЛЬТЕТА****В кругу друзей**

На факультете иностранных языков, как обычно в середине декабря, прошла Неделя Иняза. И хотя нынче мы отмечали 16-летие факультета, программа праздничных мероприятий ничуть не уступала по насыщенности и уровню прошлогодним юбилейным торжествам.

Среди наиболее запоминающихся событий хочется выделить, во-первых, конкурс чтецов белорусской поэзии "З калосся цякага жытоў і пшаніц". Инициатор – старший преподаватель кафедры белорусского языка, кандидат филологических наук Леонид Кузьмич. А участвовали в состязании самые юные инязовцы – первокурсники.

Вполне естественно, что в год 70-летия освобождения Беларуси и в преддверии празднования Великой Победы мы услышали много стихотворений и баллад о войне. Студенты произносили каждую строчку с такой болью и настолько выразительно, будто сами были свидетелями или участниками тех страшных событий. Видимо, память о Великой Отечественной войне заложена у нашего народа где-то на генетическом уровне... Звучали проникновенные, сочные, мелодичные рифмы о родной земле Якуба Коласа, Максима Танка, Максима Богдановича и даже стихи собственного сочинения!

А победителями конкурса стали Виктория Аксютина, Кристина Власова, Елена Ерига, Анастасия Корнеева, Ольга Маслова, Елена Машкина, Юлия Морозенко и Михаил Яковлев. Всем им были вручены грамоты и небольшие сувениры.

Другим значимым мероприятием стало традиционное и не вполне официальное обсуждение педагогической практики в школе "Остаться в живых". Разумеется, сами наблюдения и выводы, которыми студенты 5 курса по традиции делились



с четверокурсниками, были и логичны, и разумны (если не сказать выстраданы). Но стиль и формы подачи впечатлений каждая группа практикантов избирала по своему усмотрению в силу более или менее развитых творческих способностей. Одни сняли видео своих уроков, точнее, их отдельных моментов, другие посчитали важным и полезным рассказать в презентациях об учебном заведении, где им довелось пройти практику. Кто-то горячо убеждал младший курс "учиться на чужих, а не на своих ошибках", кто-то иронично подсчитал в килограммах количество отчетной документации. А самые самокритичные признавались в своих промахах и недочетах.

Все ребята были единодушны в одном: бояться практики не стоит, все негативное быстро забывается, а взамен ты приобретаешь бесценный опыт практической работы с детьми. И это реально работает.

Что ж, еще с одним годом жизни тебя, Иняз!

**Новые открытый, свершений и успехов.**  
**Елена САДОВСКАЯ,**  
заместитель декана по воспитательной работе  
факультета иностранных языков

**ПРАКТИКО-ОРИЕНТИРОВАННОЕ ОБУЧЕНИЕ****Служители Фемиды**

**Студенческая жизнь – это, несомненно, старт профессиональной деятельности. И чем больше учебное заведение предоставляет возможностей, чтобы приобрести необходимые опыт и знания, тем выше у его выпускника шанс стать успешным и реализованным в профессии.**



**Встреча с Первым заместителем Председателя Верховного Суда Республики Беларусь А.А. Федорцовым**

**Гомельской нотариальной конторы, выпускница 2003 года:**

– Преподаваемые на юридическом факультете дисциплины дали мне все необходимые знания для работы в органах нотариата. За это огромное спасибо преподавателям. Но не только это за меня благодарна родному факультету. Мы много времени уделяли учебе, но и умели интересно отдыхать.

**Елена УСОВА, заместитель декана юридического факультета по учебной работе:**

– Работая со студентами, остаешься на долгие годы молодым. Каждому новому поколению мы не только даем знания, но и сами учимся у них, учитываем их потребности. Преподавательская деятельность – это не только чтение лекций, но и воспитательная работа, которая предполагает участие в мероприятиях наравне со студентами. Так что наша студенческая жизнь не заканчивается никогда!

**Людмила КРАСНОБАЕВА, кандидат юридических наук, доцент, заведующая кафедрой теории и истории государства и права:**

– Цель нашей работы – достижение высокой успеваемости студентов, подготовка их к самостоятельному профессиональному труду, обучение и воспитание, формирование у них необходимых для этого знаний и умений, личных качеств. Ученый К.А. Тимирязев говорил, что преподаватель должен относиться к предмету как художник, а не как фотограф: "всё сообщаемое им должно быть воспринято и переработано, должно войти в плоть и кровь и являться как бы самобытным продуктом".

**Анатолий КАПУСТИН, помощник прокурора Гомельской городской прокуратуры, выпускник 2012 года:**

– Современное государство не может существовать без профессии юриста. Благодаря ей отношения в обществе урегулированы. Жизнь построена по правилам. Работа юриста – это прежде всего прекрасное знание действующего законодательства: хозяйственного, трудового, уголовного и т.д. Здесь самым главным умением можно считать поиск правовой информации в законодательных актах. Ведь недаром существует тезис: "Бойся врача, который полез в книгу, и не уходи от юриста, который делает это". Умение помнить всё приходит с опытом. Хочу сказать, что все необходимые в моей работе навыки и умения я приобрел во время учебы на юридическом факультете. Считаю, что сделал правильный выбор, благодаря чему сбылась моя детская мечта!

**Елена КАРАВАЕВА,**  
старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права

ТВОРЧЕСКИЙ РАКУРС

## Искусство вне границ

Так называется персональная выставка работ пятикурсника факультета педагогики и психологии Александра Балобана, которая открылась в выставочном зале ГГУ имени Ф. Скорины.

В своем творчестве автор отдает предпочтение жанру социальной сатиры. На суд зрителей он представил около 30 работ: карикатур, плакатов, портретов.

— Искусство должно быть доступным, практичным и работать на нас, нести нам что-то, — считает молодой художник. — Я беру из жизни простые образы, чтобы вести своеобразный диалог с каждым из тех, кто знакомится с моими работами. Хочу, чтобы зритель посмотрел моими глазами на очевидные вещи. Ведь очень полезно видеть объект с другого ракурса.

Психология непосредственно связана с творчеством Александра, он вкладывает в него многое из тех знаний, которые получает на факультете.

А. Балобан никогда не расстается со своим альбомом. У него вошло в привычку всегда брать его с собой и делать зарисовки, как говорится, на ходу, чтобы показать какое-то явление жизни здесь и сейчас.

— Может быть, дня через два мои работы потеряют актуальность, но на данный момент они отображают то, что происходит

ходит вокруг, — говорит художник.

Он работает в разных техниках, его любимые материалы — пастель и гуашь. Молодой человек рисует с самого детства, с тех пор, как себя помнит. Свой природный дар Александр подкрепил во время учебы в Лоевском педагогическом колледже по специальности "учитель начальных классов" со специализацией "руководитель изостудии". И в университете любимое занятие не бросил. С его работами преподаватели и студенты знакомились в рамках различных факультетских мероприятий. И вот — первая персональная выставка в ГГУ. На ее открытии декан факультета психологии и педагогики В.А. Бейзеров и замдекана по воспитательной работе А.Э. Потросов поздравили автора, пожелали дальнейших творческих успехов, отметив при этом, что в нашем вузе созданы все условия для реализации студенческих талантов.

Знакомство с представленными в экспозиции карикатурами, плакатами, портретами дополнилось комментариями самого ав-



Фото В. Чистика

тора о воплощенной в них идеи. На одних работах — осуждение и неприятие псевдогуманизма, духовной слабости человека, наивного оптимизма, информационного "ожирения" общества. На портретах изображены кумиры автора и его любимые персонажи: эталон морали Махатма Ганди, образец самоотдачи и высшей нравственности литературный герой Данко, "гостья из будущего" Алиса Селезнева...

Отдельный стенд художник посвятил своему творческому tandemu с газетой "Гомельские ведомости", для которой готовил иллюстрации к материалам на актуальные темы и даже вел свою колонку. Здесь, как вспоминает Александр, он творил с превеликим удовольствием, вкладывая в работу много душевных сил.

Выставка будет работать до 16 января.

Т. НИКОЛАЕВА

### КОНКУРС

## Как в ГГУ студента года выбирали



На базе ведущего вуза Гомельского региона прошел областной этап республиканского конкурса "Студент года-2014". Наш университет представила студентка 4-го курса экономического факультета Паулина Глушакова.

За кулисами участники сильно волновались и переживали по поводу итогов конкурса.

Стипендиат специального фонда Президента Республики Беларусь, лауреат региональной олимпиады по экономике и маркетингу, победитель в теоретическом туре международной олимпиады по основам психологии и педагогики Паулина Глушакова достойно выступила на всех этапах конкурса. В испытании "Визитная карточка" она не только рассказала о себе, но и исполнила ритмичный танец. Оригинальностью отличалась и театральная постановка. В ней девушка поведала зрителям о судьбе ветерана войны Л.А. Жакова. Во время презентации своего проекта Паулина Глушакова отметила его основную цель — объединение молодежи в рамках международного студенческого фестиваля в Гомеле.

В итоге представительница ГГУ отличилась в номинации "Интеллект года". А главный титул конкурса и звание "Студент года-2014" был присужден четырехкурснику Гомельского государственного медицинского университета Андрею Савостину.

Марина ЯШЕНКОВА  
Фото В. Чистика

### НАГРАДЫ И ПООЩРЕНИЯ

## Добрые сердца наших студентов

ГГУ имени Ф. Скорины, единственный из вузов Гомельщины, принял участие в республиканском конкурсе "Волонтер года — Доброе Сердце". Организатором мероприятия традиционно выступило Общественное объединение "Белорусский республиканский союз молодежи".

В 4 номинациях 8 волонтерских формирований нашего университета и председатель отряда "Мы — вместе!" Юлия Борисова (номинация "Личный вклад") представили на суд жюри свои проекты и наработки.

Дружная команда молодых волонтеров "Физик" стала победителем в номинации "Лучшая социальная реклама". Бессменный руководитель отряда — заместитель декана физического факультета по воспитательной работе Тамара Желонкина.

Видеоролик "А ты сделал свой

вклад в спасение жизни?" рассказывает о том, что в донорской помощи нуждается каждый третий человек на земле. В своей социальной рекламе студенты физического факультета активно призывают неравнодушных людей стать донорами-добровольцами.

Торжественная церемония награждения победителей состоялась в зале Олимпийской славы Национального Олимпийского комитета Республики Беларусь.



Волонтерские отряды ГГУ уже во второй раз принимают участие в республиканском этапе конкурса и дважды отмечены как его победители.

Марина ЯШЕНКОВА

### ПРИРОДА И МЫ

## Птичу жалко!

На биологическом факультете состоялась встреча студентов с членами общественной организации "Ахова птушак Бацькаўшчыны".

Цель мероприятия — расширение участия будущих биологов в охране и устойчивом управлении значимыми природными территориями. Семен Левый, Екатерина Присяжнюк и Наталья Поречина рассказали о международном проекте Европейского союза "Природа важна для всех".

Студенты ознакомились с периодическими изданиями общества, каталогами, справочными материалами. Для совместного сотрудничества, создания и обобщения базы данных мониторинговой информации студентам предложили участвовать в акциях "Учеты аистов", "Зимние учты водоплавающих птиц", "Атлас гнездящихся птиц"... Особый интерес вызвал фестиваль по фотобёрдингу — модному на сегодняшний день жанру фотографии.

Ирина КУРАЧЕНКО,  
старший преподаватель кафедры зоологии,  
физиологии и генетики

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактав. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку аблеркаўвання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.  
ЗАСНАВАЛЬNIK —  
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрес: 246019, г. Гомель,  
вул. Савецкая, 104, пакой 2-17.  
Тэл. 60-30-71.  
E-mail: rggu@gsu.by  
Зарэгістравана ў Міністэрстве  
інфармацыі Рэспублікі Беларусь  
27 студзеня 2010 г.  
Рэгістрацыйны № 1110.  
РЭДАКТАР Кацярына КАВАЛЕНКА

Газета звязаная на настольна-  
выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ,  
аддрукавана ў ААТ «Палесдрук»,  
г. Гомель,  
вул. Лепяшынскага, 1.  
Адказнасць за якасць друку нясе  
ААТ «Полеспечать».  
Якасць друку адпавядзе якасці  
арыгіналаў заказчыка.

### БЛАГО ТВОРИ

## От поколения к поколению

В преддверии новогодних праздников студенческий клуб университета традиционно совершил благотворительную поездку в учреждение "Дом-интернат для престарелых и инвалидов "Шубино" Ветковского района.

известные зрителя песни второй половины XX века, композиции о мире, любви и добре, которые настроили слушателей на позитивный лад.

В заключение программы студенты поздравили всех присутствующих с праздниками и вручили им сладкие подарки, подготовленные профкомом студентов и общественной организацией "Белая Русь" нашего университета.

Гостеприимные хозяева, равно как и сами выступающие, остались очень довольны мероприятием. Пожилые люди искренне благодарили молодых артистов за доставленное удовольствие и организованное специально для них торжество.

Анна ПЛОХОТНЮК,  
студентка группы БФ-11  
филологического факультета

### СПОРТ

## Побеждают сильнейшие

В рамках ежегодной Республиканской универсиады в Минске прошли соревнования по пауэрлифтингу. На них была представлена 21 команда.

Сборная ГГУ под руководством старшего преподавателя кафедры физического воспитания и спорта В.А. Головача показала высокие результаты. Юноши и девушки отличились как в упражнении жима штанги лежа, так и по сумме силового троеборья. Команда Гомельского госуниверситета набрала 406 очков и заняла заслуженное 1 место, обогнав при этом спортсменов из БГСХА (399 очков) и БГУФК (364 очка).

Хочется отметить, что это уже вторая подряд победа нашей сборной на подобном турнире и девятая за последние 20 лет. Начиная с 1991 года, под руководством В.А. Головача команда ни разу не выпадала из тройки сильнейших в республике.

Наш корр.

### НА ЗАМЕТКУ

## Зима безопасности

Профилактическое мероприятие "Зима безопасности" прошло в студенческом общежитии № 4. Его организовали сотрудники кафедры социальной и педагогической психологии совместно с центром пропаганды и обучения при Гомельском областном управлении МЧС РБ.

Как уберечь себя и окружающих от чрезвычайных ситуаций во время рождественских и новогодних праздников, собравшимся рассказал инспектор центра пропаганды и обучения старший лейтенант В. Дробышевский.

На встрече были затронуты вопросы использования первичных средств пожаротушения: углекислотных и порошковых огнетушителей, средств индивидуальной защиты органов дыхания (самоспасателей), противопожарного полотнища. Студентам пояснили порядок действий при эвакуации из здания, правила безопасного использования электротехнических приборов и пиротехнических изделий. Наряду с яркими примерами был про-

демонстрирован видеоматериал о пожарной безопасности в студенческих общежитиях. Не обошлось выступление инспектора и без наглядной агитации.

Мероприятие прошло в рамках проекта "Безопасность жизнедеятельности в чрезвычайных ситуациях и охрана здоровья подрастающего поколения". Оно стало свидетельством тесного сотрудничества ГГУ имени Ф. Скорины с центром пропаганды и обучения при Гомельском областном управлении МЧС РБ.

Т. ШАЮК,  
завкафедрой социальной  
и педагогической психологии,  
А. ПЕВНЕВА,  
ассистент

ISSN 2077-1053

